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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Январь 2020 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в январе 2020 года. 

Среди сообщений: 

- Амангельды Батырбеков оправдан. Апелляционная инстанция признала журналиста невиновным в клевете. 

- «Адил соз» обратился к Президенту РК Касым-Жомарт Токаеву с предложением перенести «клевету» в Гражданский кодекс.
- Охрана «КазМедиаОрталыгы»  напала на журналиста Vlast.kz Тамару Вааль, когда она пыталась записать комментарий вице-премьера Р. Скляра. Министерство информации и общественного развития извинилось за инцидент. Проводится служебное расследование. 

- Руководство управления информации и общественного развития Павлодарской области предложило местным собкорам республиканских СМИ по всем острым вопросам обращаться не в профильные ведомства, а к ним. Позже руководитель управления сообщил, что журналисты не так поняли. 

- Внештатный корреспондент «Уральской недели», блогер Алибек Молдин оправдан по обвинению в оскорблении. 
В январе 2020 г. судами вынесено 7 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. 

В январе 2020 г. предъявлено:

- 2  обвинения в уголовном порядке (из них в судебном – 1);

- 6 – в гражданском порядке.

В их числе претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации - 6. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 23 млн. 3 тенге. Судами взыскано 200 тыс. 993 тенге
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Январь, 15
15 января Международная правозащитная организация Human Rights Watch опубликовала обновленный доклад о ситуации с правами человека в мире «World Report 2020». 
Human Rights Watch приводит обзор ситуации с правами человека почти в 100 странах с конца 2018 года по ноябрь 2019 года. 

Смена руководства в Казахстане в 2019 г. не привела к существенному улучшению ситуации с правами человека, говорится в докладе.
Правозащитники отмечают задержания граждан во время мирных протестных  акций, преследование активистов, воспрепятствования работе журналистов. 
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Январь, 08

20 декабря 2019 г. на заседании Национального совета общественного доверия Президент РК Касым-Жомарт Токаев сказал о своем решении декриминализовать статью 130 УК РК – «Клевета» и перевести ее в Административный кодекс, сохранив при этом «высокую меру ответственности».
В этой связи фонд «Адил соз» обратился к президенту страны, председателю Мажилиса и Сената парламента, Генеральному прокурору с открытым письмом.
 «Адил соз» придерживается глубокого убеждения, что «клевету» необходимо декриминилизировать, но перенести это следует в плоскость гражданского кодекса. 

«Клевета в настоящее время считается делами частного обвинения (ст. 32 УПК РК). Это означает, что дело возбуждается по желанию потерпевшего. Нет такого желания, нет чувства униженности, - нет и дела. Иными словами, в правонарушении «клевета» нет публичных функций. Да, государственный орган или чиновник вправе защищаться от клеветы, но это межличностные отношения, а не публичные, стороной в которых является исполнительная власть.

Административное же право – это система правовых норм, регулирующая общественные отношения в сфере управленческой деятельности государственных органов и должностных лиц. Объективная проверка частных субъективных взаимоотношений ему не свойственна», - говорится в обращении фонда.

Фонд «Адил соз» считает: по сути, клевета – то же унижение чести, достоинства и деловой репутации, которое наказывается в порядке ст. 143 Гражданского кодекса РК, и отличается от последнего только умыслом на унижение. Кроме того, Гражданский кодекс позволяет пострадавшему полностью восстановить ущерб - моральный и, возможно, материальный, который причинило распространение каких-то порочащих сведений. Государству здесь абсолютно нечего делать, и административное преследование избыточно.

28 января «Адил соз» получил ответы из Мажилиса и Генеральной прокуратуры. В них сказано, что аргументы «Адил соз» будут учтны в процессе работы над зконопроектом.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Январь, 23
«Радио Азаттык» (г. Нур-Султан)

22 января в аккаунте Айсултана Назарбаева появилось несколько постов, в которых он сообщает о грозящей его жизни опасности и что угроза исходит от членов его семьи.
Попытка корреспондента Азаттыка 23 января получить ответ в кулуарах парламента у Дариги Назарбаевой, матери Айсултана, не увенчалась успехом. Один из охранников спикера Сената парламента схватил репортера за руку и закрыл ее рот своей ладонью. Вырвавшись, корреспондент спросила Даригу Назарбаеву, о какой опасности говорит ее сын. Вопрос остался без ответа.
Комментарий фонда

Свобода слова предполагает не только свободу говорить, но и свободу молчать. Однако следует учитывать общественный интерес к запрошенной информации. К сожалению, казахстанское законодательство не содержит такого понятия как «общественно значимая информация», но международная практика идет по тому пути, что чем выше положение человека в обществе, тем доступней для общества должна быть информация о нем, о его семье.
2. Нападения на журналистов

Январь, 10
Тамара Вааль, Vlast.kz (г. Нур-Султан)

Охрана «КазМедиаЦентра» напала на журналиста Vlast.kz Тамару Вааль. Произошло это 10 января после брифинга в Службе центральных коммуникаций, когда Вааль пыталась записать комментарий вице-премьера Романа Скляра.
«Мы с коллегами попытались записать комментарий Романа Скляра после брифинга по поводу того, кем по документам является в авиакомпании «Bek Air» Нурлан Жумасултанов и почему он представляет интересы компании. Однако путь нам преградила охрана, один – это был сотрудник полиции в форме, а второй – в деловом костюме. Когда я попыталась пройти, они схватили меня и начали выкручивать руки. Пока я пыталась вырваться, моя коллега смогла пробежать за вице-премьером. И пока они отвлеклись на нее, мне удалось вырваться», - говорит журналист.
Редакция портала расценила нападение как воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста: «Мы считаем действия охраны «КазМедиаЦентра» воспрепятствованием деятельности журналиста, а используемые методы физического воздействия на журналиста – недопустимыми. Мы требуем от руководства «КазМедиаЦентра» извинений в адрес нашего журналиста Тамары Вааль и предлагаем напомнить сотрудникам организации о том, какие методы они могут использовать в своей работе, а какие – нет».
Вечером этого же дня Тамара Вааль написала на своей странице в Facebook: «Ребят, во-первых, со мной все хорошо. (…) Во-вторых, проблема в том, что спикер готов был ответить на вопросы и ответил уже после того, как все это произошло. В-третьих, мне позвонили из МИОРа, принесли извинения и сообщили, что сейчас проводится служебное расследование. Ключевая фраза - никто не имеет права трогать журналиста».
17 января редакция Vlast.kz сообщила, что сотрудникам службы охраны, напавшим на Вааль, приказом генерального директора  «КазМедиаЦентра» объявлен выговор «за ненадлежащее исполнение своих трудовых обязанностей, выраженного в нарушении этики делового общения, должностных обязанностей и трудовой дисциплины». Это специалист службы контроля режима Жарас Акишев и главный специалист службы контроля режима Нурлан Садыков.
Решение по сотруднику МВД, который также выкручивал журналисту руки, должно быть принято министерством внутренних дел, сообщили редакции в Министерстве информации и общественного развития.
2.1. Дело о нападении на журналистов 22 июля 2019 г.

22 июля 2019 г. в 11 часов утра запланированная в Казахстанском международном бюро по правам человека (КМБПЧ) пресс-конференция была сорвана группой агрессивно настроенных женщин. Они кричали, вырывали камеры у телеоператоров, сотовые телефоны у собравшихся, дрались, запрещали их снимать, сломали дорогую аппаратуру и похитили смартфоны.

В результате погрома повреждена камера представителей Радио Азаттык, пострадала также телекамера журналистов  телеканала «Алматы», украдены сотовые телефоны журналистов Сергея Дуванова, Маргариты Ходус, у корреспондента МИА «КазТАГ» украдены смартфон и фотоаппарат.

Сотрудники КМБПЧ, журналисты «Радио Азаттык» и КазТАГ обратились с заявлениями в правоохранительные органы. 

В августе представители пострадавших журналистов и СМИ заявили о том, что дело об атаке на журналистов «волокитится».
29 января сотрудники Бюро по правам человека и адвокаты - представители пострадавших журналистов, провели в Алматы пресс-конференцию о том, насколько продвинулось следствие в условиях, когда в принципе, все известно.

- Помимо единственного вызова потерпевших и нескольких свидетелей из числа сотрудников КМБПЧ для дачи показаний в сентябре прошлого года, ни одно следственное действие до настоящего времени не было проведено, - заявила на пресс-конференции юрист Бюро Гульмира Куатбекова.

Ее поддержала и Инара Масанова, отметив, что несмотря на то, что по факту данных нападений было заведено уголовное дело по статье «Разбой», правоохранительные органы не спешат привлекать к ответственности нападавших.

Представитель пострадавших журналистов «Радио Азаттык», адвокат Айман Умарова в ходе своего выступления на пресс-конференции обратилась к президенту Касым-Жомарт Токаеву с просьбой взять дело о нападении на журналистов в Алматы и столице под свой контроль.
Участники пресс-конференции пришли к выводу, что власти Казахстана целенаправленно подталкивают некоторых граждан на уголовные правонарушения, устраивая нападения и провокации в отношении журналистов и правозащитников. При этом не остаются без внимания «государственного ока» и неугодные медиа-ресурсы. Правоохранительные органы в этой ситуации стараются сделать все возможное, чтобы выгородить уголовных правонарушителей.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Январь, 15

СМИ г. Уральска

15 января начальник Департамента полиции Западно-Казахстанской области (ДП ЗКО) генерал Махсудхан Аблазимов впервые провел некое подобие пресс-конференции, - сообщает в Facebook главный редактор «Уральской недели» Лукпан Ахмедьяров (по словам журналиста, начальник ДП ЗКО с момента своего назначения в 2016 году лишь один раз провел пресс-конференцию для государственных СМИ).

В прямом эфире М. Аблазимов заявил о своей открытости для прессы и что сами журналисты не ищут встречи с ним. Это заявление главный редактор «Уральской недели» назвал наглой ложью и тут же списался с пресс-секретарем департамента полиции Болатбеков Бельдибековым с предложением назначить дату и время встречи с начальником ДП для интервью.

В ответ пресс-секретарь сообщил Ахмедьярову, по каким дням генерал Аблазимов принимает граждан, и предложил предварительно записаться по  телефону.

Январь, 17

СМИ г. Алматы

На сайте маслихата Алматы был опубликован анонс о проведении 17-го января сессии по теме «Дополнительное место для митингов». Так как в анонсе не говорилось, что заседание закрытое, алматинские журналисты пришли в указанное время в маслихат. Однако представителей СМИ на сессию не пустили.

Корреспондент Fergana.ru Багдат Асылбек  рассказал в Facebook: представитель маслихата сообщил его коллеге, что сессия будет закрытой. При этом депутат Котенев после сессии сказал, что она «была открытой, журналисты были».

«Вскоре председатель общественного совета Рахман Алшанов, который был на сессии, сказал нам, что "заседание не было закрытым, но решили (провести) без журналистов". Обоснование: там рассматривали еще какой-то отдельный вопрос. Какой вопрос втайне от СМИ рассматривали? Что в нем такого секретного? И почему местный представительный орган, существующий на деньги налогоплательщиков и распределяющий их деньги, так нагло топчет права журналистов, которые доставляют информацию налогоплательщикам?», - пишет Б. Асылбек.
Январь, 13

Евгения Максимова, газета «Приуралье» (г. Уральск)

Корреспондент газеты «Приуралье» Евгения Максимова в середине декабря 2019 года сделала запрос  в инспекцию лесного и охотничьего хозяйства Западно-Казахстанской области по вопросу экологических проблем Кирсановского заказника, расположенного на территории области. Запрос был отправлен на фирменном бланке за подписью главного редактора издания. Спустя три недели, когда  журналистка поинтересовалась, почему до сих пор нет ответа, ей сообщили, что никакого запроса в инспекции не получали, и потребовали прийти лично, чтобы подать его снова, на общих основаниях, как обычное физическое лицо. 
Январь, 13

Злата Удовиченко, «Время», (г. Уральск)

Собственный корреспондент  по Западно-Казахстанской области газеты «Время» Злата Удовиченко сделала устный запрос в прокуратуру области с просьбой разъяснить информацию, опубликованную на одном из местных сайтов. В материале, написанном со ссылкой на пресс-службу областной прокуратуры, речь шла об исполнении решения суда и о бездействии судоисполнителей. 
Когда З. Удовиченко решила выяснить подробности, пресс-секретарь областной прокуратуры Бауыржан Ахметжан сначала попытался переадресовать вопросы к судоисполнителям, а после того, как журналистка напомнила, что он уже дал информацию другому изданию, пообещал ответить «чуть позже». В итоге Удовиченко ответ на запрос так и не получила. Через пару дней материал потерял актуальность и опубликован не был.
Январь, 13

Независимые СМИ (г. Уральск)

В департаменте полиции Западно-Казахстанской области прошла рабочая встреча с руководителями предприятий, обслуживающих маршруты общественного транспорта в областном центре.  На встрече говорили об участившихся карманных кражах и методах борьбы с проблемой. Несмотря на актуальность вопросов, для освещения мероприятия пригласили только несколько провластные СМИ и газету, дружественную департаменту полиции.
Январь, 15

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров отправил пресс-секретарю ДЧС по Костанайской области запрос на имя руководителя департамента Талгата Какимова. Запрос подготовлен по жалобе жильцов многоэтажного дома на аварийную электропроводку в подъезде, буквально каждый день она искрит и горит, а по вечерам выбивает автоматические предохранители. Журналист просил дать комментарий, что нужно делать в таких ситуациях, опасных для жизни граждан.
Ответ в установленный законом срок предоставлен не был.

Январь, 16

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск)

В середине декабря 2019 года репортер «Радио  Азаттык» Мария Мельникова отправила в управление образования Западно-Казахстанской области запрос о ситуации в регионе с аварийными школами. Сначала пресс-секретарь ведомства все уточнения по поводу судьбы запроса просто игнорировала, затем выяснилось, что запрос утерян, еще через некоторое время Марии сообщили, что ей отправили разъяснения, которые она так и не получила. Еще несколько дней ушло на то, чтобы застать на рабочем месте исполнителя, который должен был заниматься вопросом, и только в середине января был получен относительно приемлемый ответ на запрос. Несмотря на то, что на его подготовку ушел месяц, информацию в итоге предоставили весьма скудную и ответили не на все вопросы.
Январь, 17
Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 27 декабря 2019 года отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову по поводу очистки улиц города от снега.  Ответ в установленный законом срок предоставлен не был. 
10 января Тарасов ушел с должности. 
15-го и 16 января Петренко позвонила в отдел ЖКХ, сотрудница которого сообщила, что не нашла запрос. 17 января Петренко отнесла в отдел ЖКХ повторный запрос.
Январь, 17

СМИ Павлодара
Павлодарские журналисты недовольны работой судебных органов и считают, что пресс-служба облсуда пыталась скрыть от них информацию по рассмотрению в следственном суде ходатайства об избрании меры пресечения для задержанного акима Павлодарской области.

17 января представители СМИ Павлодара и республиканских новостных изданий весь день с утра дежурили в холле суда города Павлодара № 2, поскольку именно в этот день органы следствия должны были получать судебную санкцию на арест задержанного накануне акима Павлодарской области Булатат Бакауова. При этом никакой информации о времени судебного заседания журналистам не говорили ни  сотрудники городского суда № 2, ни пресс-служба областного суда. 
Как только прождавшие до позднего вечера журналисты покинули здание суда, в него сразу же привезли задержанного акима вместе с материалами дела и прокурором. 
Пресс-служба областного суда подтвердила поступление материалов дела и ходатайства за получением судебной санкции уже пост-фактум. В итоге всего несколько журналистов успели вернуться обратно в городской суд и попасть на судебное заседание.

Январь, 20

Независимые СМИ (г. Аксай, Западно-Казахстанской области)

Журналисты нескольких районных печатных изданий Западно-Казахстанской области (ЗКО) сталкиваются с постоянными проволочками при предоставлении информации, сообщает собкор фонда «Адил соз». 
Официальные пресс-релизы и ответы на журналистские запросы перед предоставлением их СМИ проходят одобрение на уровне пресс-службы департамента полиции ЗКО, а в некоторых случаях  и прокуратуры области.  Кроме этого, до журналистов районных СМИ всегда доходит информация в более урезанном виде, чем до их коллег в  городских, областных и республиканских изданиях. 

Январь, 21

Телекомпания «Ирбис» (г. Павлодар)

21 января новостная редакция телекомпании «Ирбис» направила запрос в управление здравоохранения Павлодарской области по поводу обеспеченности региона бесплатными лекарствами и перехода на систему обязательного социального медстрахования (ОСМС). Редакция просила также дать статистику: количество проплаченных за счет средств Фонда анализов, виды обследований, число выписанных рецептов, в том числе бесплатных, по каким возрастным группам и т.д. Ответа на запрос редакция не получила. 

Спустя несколько дней руководство управления здравоохранения проводило брифинг по переходу на систему оплаты через Фонд ОСМС, но на конкретные вопросы корреспондента ТК «Ирбис» чиновники отвечать отказались.

Январь, 23

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

23 января собственный корреспондент «1 канала Евразия» Даурен Хаиргельдин обратился в управление образования Павлодарской области. Журналист просил сообщить информацию о проводимых в городе Экибастузе в детских садах и школах платных цирковых представлениях – насколько это законно и соответствует санитарно-гигиеническим требованиям. Какие-либо пояснения по данной теме в управлении образования не дали, сославшись на то, что им о данных фактах не известно. Сотрудники управления предложили журналисту самому получить ответы на свои вопросы у руководителя отдела образования города Экибастуза и дали его контакты. Однако руководитель горотдела образования на телефонные звонки так и не ответил.

Январь, 23

Злата Удовиченко, «Время», Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)
 «Уральская неделя», «Надежда» (г. Уральск)

В акимате Западно-Казахстанской области (ЗКО) прошло большое совещание по вопросам обеспечения экологической безопасности области в плане хранения, переработки и утилизации отходов. Во встрече приняли участие иностранные инвесторы и другие разработчики недр ЗКО. Несмотря на крайнюю актуальность вопроса, большинство независимых СМИ и собственных корреспондентов республиканских изданий на совещание приглашены не были
Январь, 23

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 17 января отправил запрос руководителю ГУ «Управление по вопросам молодёжной политики акимата Костанайской области» Марату Журкабаеву по поводу итогов совместного проекта Министерства образования РК и Всемирного банка «Zhas Project». Журналист просил предоставить редакции «НГ» список всех реализованных проектов в рамках грантов «Zhas Project», а также список действующих сегодня предприятий, которые стартовали под патронажем «Zhas Project». 

Также Г. Говоров просил ответить, какое было принято решение по дальнейшей поддержке этих проектов, кто и как этим занимается сейчас, какие были приняты меры управлением молодёжной политики, чтобы способствовать развитию этих проектов, ведется ли мониторинг, какие из проектов продолжают работать.

Ответ на запрос поступил 23 января по электронной почте не на официальном бланке и без подписи руководителя и исполнителя. В нем сообщается о трех успешных проектах и опросе, проведенном ведомством среди участников о возможности получения льготного кредитования. Все вопросы и просьбы корреспондента в ответе были проигнорированы.  

Говоров намерен добиться от управления полного ответа.

Январь, 27

Ирина Волкова, «Звезда Прииртышья» (г. Павлодар)

Павлодарская журналистка Ирина Волкова, работающая в газете «Звезда Прииртышья» и сотрудничающая с республиканскими изданиями «Литер» и «Время», направила в середине января запрос в управление здравоохранения Павлодарской области. Запрос касался конфликта между этим ведомством и кардиохирургическим центром Павлодарской области, вылившегося в уголовное дело, якобы возбужденное по факту повторного использования одноразовых инструментов. Медики обвинения категорически отвергли.

Поскольку никаких подтверждающих сведений по уголовному делу так и не появилось, 20 января Ирина Волкова направила запрос управление здравоохранения, в котором попросила сообщить, в какой стадии находится их конфликт с одним из крупнейших медучреждений региона. 
Пресс-служба управления 27 января предоставила ответ журналисту, заявив, что это последний запрос от СМИ, рассмотренный их ведомством. Дальше все вопросы журналистам следует адресовать не к ним, а в управление информации и общественного развития (управление внутренней политики).
Январь, 29

Махамбет Абжан, МИА «КазТАГ» (г. Нур-Султан)

Министр труда и социальной защиты населения Казахстана Биржан Нурымбетов и его пресс-секретарь Александр Кононец отказались предоставить корреспонденту МИА «КазТАГ» презентованные сенаторам слайды о пенсиях, сообщает редакция информагентства.

Журналисты пытались получить слайды на тему использования пенсионных накоплений на приобретения жилья, представленные министром на расширенном заседании правительства. Так как просьбу корреспондента КазТАГа Махамбета Абжана министр переадресовал к стоявшему рядом пресс-секретарю, журналист обратился к нему. Александр Кононец заявил, что слайдов у него нет, а при попытке Абжана зайти в лифт вслед за министром перекрыл журналисту дорогу. 
Январь, 30

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск)

Узнав о взрыве газового баллона в пригороде Уральска, в котором пострадали люди, репортер  «Радио Азаттык» по Западно-Казахстанской области Мария Мельникова запросила информацию о происшествии в областном Департаменте полиции. В пресс-службе запрос журналистки проигнорировали. В то время, когда многие другие местные издания уже опубликовали материалы о ЧП,  Марии официально не подтвердили даже сам факт взрыва.

Январь, 31 

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск)

Корреспондент «Радио Азаттык» по Западно-Казахстанской области Мария Мельникова пожаловалась на работу пресс-службы областного управления здравоохранения. По словам журналистки, если раньше все ответы на запросы были подробными и приходили оперативно, то в последние несколько месяцев предоставленная информация зачастую вызывает больше вопросов, чем  ответов.

2.  Незаконное вмешательство в деятельность СМИ
Январь, 30

СМИ Павлодарской области

Руководство управления информации и общественного развития Павлодарской области (бывшее управление внутренней политики) предложило местным собкорам республиканских СМИ по всем острым вопросам обращаться не в профильные ведомства, а к ним.

Инициатива чиновников вызвала возмущение павлодарских журналистов. Собственный корреспондент телеканала «Хабар» Салауат Игликов в своем аккаунте в фейсбуке 29 января написал: «Сразу нескольким коллегам сообщили, что с сегодняшнего дня все запросы на острые темы направлять строго через внутреннюю политику. Приехали, что называется. Так поняли, что подобного рода ЦУ могут исходить только из кабинетов новой администрации области. Даже при находящемся в СИЗО теперь уже экс-акиме Бакауове такого не было. Никто и никогда в Павлодаре не смел закрывать рты журналистам. И вот новые веяния».

Руководитель управления информации и общественного развития Бауржан Капенов в телефонном разговоре с корреспондентом агентства КазТАГ сообщил, что их инициативу павлодарские журналисты не так поняли. По словам чиновника, его ведомство предложило обращаться к ним только том случае, когда СМИ нужна информация, касающаяся распространения короновируса. Якобы журналисты по ошибке обращаются за получением нужной информации в управление здравоохранения, тогда как за эпидемиологическую ситуацию в регионе отвечает департамент защиты прав потребителей (к которому относится служба госсанэпиднадзора). Никаких иных социальных, экономических либо политических вопросов согласовывать с ними руководство управления журналистов не просило. 
Между тем, отмечают павлодарские журналисты, они в своих запросах темы короновируса не касались вообще и интересовались абсолютно другими проблемами.
Комментарий фонда

В законе РК «О средствах массовой информации» расписаны полномочия уполномоченного органа в вопросах контроля за деятельностью СМИ. Нормы указанного закона не предусматривают такой порядок согласования «острых вопросов». Считаем, что управление  информации и общественного развития Павлодарской области превысило свои полномочия, незаконно установило порядок обращений журналистов, создало условия, препятствующие профессиональной деятельности журналистов.

Январь, 09

Ирина Волкова, «Звезда Прииртышья» (г. Павлодар)

Корреспондент павлодарской областной газеты «Звезда Прииртышья» Ирина Волкова написала в республиканскую газету «Время» (с которой она сотрудничает на законных основаниях) статью о скандальном аукционе по продаже портрета акима Павлодарской области за 31 млн. тенге на новогоднем благотворительном балу с участием высокопоставленных чиновников и предпринимателей. После публикации статьи в республиканском издании журналиста вызвало руководство «Звезды Прииртышья» и заявило, что поскольку она работает в газете областного акимата, то писать критические статьи об акиме и руководстве области она не имеет права. Журналиста предупредили, что если она и дальше будет публиковать подобные статьи в прочих изданиях, то ее уволят.

3. Нарушение принципа равноправия СМИ

Январь, 06

Независимые СМИ г. Уральск

В Западно-Казахстанской области с рабочим визитом побывали депутаты Сената Парламента РК Ербулат Мукаев и Нариман Турегалиев. Они посетили Дом дружбы, где встретились с многодетными мамами и обсудили новый вид выплат многодетным семьям.

На встречу с депутатами были приглашены только средства массовой информации, получающие госзаказ.
Январь, 10

Независимые СМИ (г. Уральск)

В Западно-Казахстанскую область с рабочим визитом прибыл вице-министр здравоохранения РК Олжас Абишев. Он провел в регионе два дня, встречался с врачами и вместе с журналистами побывал в нескольких  медучреждениях Уральска. Ни пресс-служба областного акимата, ни пресс-секретарь областного управления здравоохранения не пригласили на мероприятие никого из представителей независимых СМИ.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Январь, 17
Дина Тансари,  «Не молчи» (г. Алматы)

Экс-депутат Мажилиса парламента Танирберген Бердонгар обратился в районный суд № 2 Алматинского района г. Нур-Султан с требованием привлечь к уголовной ответственности за клевету (ст. 130, ч. 2 УК РК) и оскорбление (ст. 131, ч. 2 УК РК) лидера движения «Не молчи» Дину Тансари.
Правозащитница полагает, что поводом для преследования могут быть ее посты в Facebook, в которых она возмущалась материалами Бердонгарова по «делу Тальго», когда он предложил свой канал в качестве площадки для родственников подсудимых проводников, обвиняемых в изнасиловании. Также Дина Тансари высказывалась по поводу опроса «Изнасилование проводниками… Кто врет?», устроенного экс-депутатом на его странице, «с оскорбительной для чувств любой, пережившей насилие женщины и ее семьи целью». 
Январь, 09
Алибек Молдин (г. Актобе)
9 января судья Актюбинского городского суда № 2 Т. Алданов признал блогера Алибека Молчина невиновным по ч. 2 ст. 131 УК РК - «Оскорбление с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций» и оправдал его за отсутствием в деяниях состава преступления. 
Напомним, с обвинениями блогера в оскорблении в ноябре 2019 года обратились жительницы Актобе М. Сегизбаева, Г. Бимаганбетова и К. Суйнбаева. Три жалобы были объединены в одно производство.  

Женщины в числе других многодетных матерей 6 сентября прошлого года собрались у здания акимата Актюбинской области, чтобы высказать свои требования.

— Тогда к нам подошел Алибек Молдин и начал снимать на свой телефон. О том, что он вел прямую трансляцию на странице в Facebook, мы узнали потом. В прямом эфире Молдин сказал, что «будете оставаться скотом, что народ — это толпа, можно понять из этого». Я сильно разозлилась за сравнение нас со скотом и сборищем, — сказала Гульмира Бимаганбетова в суде.

Алибек Молдин отверг все предъявленные ему обвинения. 
Январь, 14

Асель Баяндарова (г. Алматы)

14 января судебная коллегия по уголовным делам Алматинского городского суда отменила приговор, вынесенный в отношении блогера Асель Баяндаровой.

Напомним, 22 ноября 2019 года судья Алмалинского районного суда г. Алматы Е. Касымбеков признал Асель Баяндарову невиновной в клевете (ч. 2 ст. 130 УК РК) и оскорблении (ст. 131 ч. 2 УК РК) и оправдал ее за отсутствием в деянии состава уголовного правонарушения. 

В суд с заявлением на блогера обратились три частных обвинителя - Алия Каржасова, ее адвокат Муратбек Омаров и Серик Айшуаков. Рассмотрение трех жалоб было объединено в одно производство. Позже М. Омаров от обвинений отказался.

Поводом для уголовного разбирательства стали посты в социальных сетях Facebook и Instagram. В публикациях Асель Баяндарова сообщает о ДТП, в котором пострадала ее мать, о позиции виновника ДТП Айшуакова.

Апелляционная инстанция признала уголовное производство по этому делу недействительным и прекратила его ввиду грубого и существенного нарушения уголовно-процессуального закона. 
Как следует из мотивировочной части вынесенного постановления, жалобы от частных обвинителей поступили через судебный кабинет от их представителей, которые по доверенностям имели право подписывать и подавать только исковые и другие заявления. Кроме того, в материалах дела отсутствуют постановления суда о допуске представителей к участию в процессе. 
Таким образом, говорится в постановлении суда, производство по делу частного обвинения судом было осуществлено при отсутствии жалобы потерпевших.

Судебная коллегия по уголовным делам апелляционную жалобу частных обвинителей и их представителя удовлетворила частично – в части отмены приговора суда первой инстанции. 
Постановление вступило в законную силу с 17 января 2020 года и может быть пересмотрено в кассационном порядке.

Январь, 28

Сергей Молчанов, ОФ «Doctor S.N.» (г. Павлодар)
Как сообщалось, в декабре 2019 г. в суде № 2 г. Павлодара начался уголовный процесс по частному обвинению в клевете (ст. 130, ч. 2 УК РК) директора общественного фонда «Doctor S.N.» Сергея Молчанова. Частным обвинителем и потерпевшей выступает Батима Мукина, председатель правления некоммерческого акционерного общества «Центр поддержки гражданских инициатив» (ЦПГИ). 

Поводом для уголовного процесса стали опубликованные в мае-июне 2019 г. в соцсети Facebook посты Сергея Молчанова, в которых он критически высказывался по поводу прозрачности и эффективности распределения ЦПГИ, созданном правительством РК в качестве оператора в сфере грантового финансирования НПО из государственного бюджета. 
Батима Мукина увидела в этих заявлениях безосновательные и несправедливые обвинения в коррумпированности возглавляемого ею Центра.  

Председатель правления НАО ЦПГИ потребовала привлечь Сергея Молчанова к уголовной ответственности по части 2 статье 130 УК РК, обязать его удалить со своей страницы посты с клеветническим содержанием и опубликовать опровержение. 

28 января суд прекратил производство по этому уголовному делу в связи с отказом Батимы Мукиной от обвинения. 
Январь, 20

Regtv.kz (г. Алматы)

20 января пресс-центр АО «Народный банк Казахстана» опубликовал информационное объявление: «Ввиду продолжающейся информационной атаки и опубликованием необоснованных материалов на ресурсе  Regtv.kz («Регистр ТВ Казахстан»), порочащих честь и деловую репутацию, в соответствии с п.3 ч.2 ст. 274 Уголовного Кодекса Республики Казахстан – «Распространение заведомо ложной информации, совершенное с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций», АО «Народный Банк Казахстана» (Halyk Bank, далее - Банк) обратился для защиты своих конституционных прав и принятия процессуальных мер в правоохранительные органы».
1.1. Дело Амангельды Батырбекова

23 сентября 2019 г. Сарыагашский районный суд приговорил гражданского активиста, редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова к двум годам и 3 месяцам лишения свободы, признав его виновным в клевете и оскорблении (ст. 130, ст. 131 УК РК). Частный обвинитель - руководитель отдела образования Келесского района Бахтияр Абдиев, о котором Батырбеков опубликовал пост на своей странице в Facebook под названием «Келестегі кеңкелестік» («Идиотизм в Келесе»).

Кроме того, Амангельды Батырбеков должен выплатить 200 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда Б. Абдиева и 567500 тенге нанесенного материального ущерба.

А.Батырбеков вину не признал и в судах настаивал на том, что его доводы  основаны на личном внутреннем убеждении.
Приговор был обжалован, и 13 ноября 2019 г. рассмотрение дела начала апелляционная коллегия Туркестанского областного суда. 25 ноября 2019 г. на очередном заседании рассматривалось экспертное заключение, сделанное по инициативе заявителя и обнаружившее в статье журналиста признаки оскорбления. Автор этой экспертизы не смогла в суде второй инстанции ответить на ряд существенных вопросов. Более того, выяснилось, что она специалист в области русской, а не казахской филологии. В итоге суд направил спорный текст на новую экспертизу. Следующее судебное заседание апелляционной инстанции ожидается, когда будет представлена новая экспертиза.

6 января в начале заседания  судья Таубай Кадырбаев зачитал повторное заключение эксперта Центра судебной экспертизы по посту Батырбекова под названием «Ловля воробьев или "тупление"?» (в оригинале – «Торғай аулау ма, әлде "тупить" ету ме?»). Экспертиза заключила, что в посте журналиста имеются слова, использованные в оскорбительной форме, задевающие честь и достоинство» потерпевшего - чиновника отдела образования Келесского района.

Подсудимый и его защита заявили в суде о своем несогласии с данным заключением  и выступили с ходатайством о приобщении к материалам дела заключения специалистов общественного фонда  «Адил соз». Подсудимый зачитал в суде текст данного заключения. В нем сказано, что в посте журналиста нет сведений, порочащих честь и достоинство потерпевшего Бахтияра Абдиева. 

6 января у здания суда Туркестанской области собрались десятки активистов, прибывших из разных регионов страны. Они выкрикивали: «Свободу Амангельды!» и «От правды не убежишь!» («Амангелдіге бостандық!» «Шындықтан қашып құтыла алмайсыңдар!»)».

9 января  апелляционная коллегия Туркестанского областного суда огласила свое решение по делу журналиста Амангельды Батырбекова: НЕВИНОВЕН.
«Амангельды Батырбеков признан невиновным по части 3 статьи 130 («Клевета») и части 2 статьи 131 («Оскорбление») уголовного кодекса и оправдан ввиду отсутствия состава преступления. Освободить Батырбекова из-под стражи в зале суда», - зачитал постановление судья Т. Кадырбаев. Судья сообщил, что журналист имеет право подать иск о возмещении морального вреда за незаконное привлечение к уголовной ответственности. 

После освобождения из зала суда Амангельды Батырбеков дал краткое интервью Радио Азаттык.

— Я рад справедливому решению суда. Я благодарен всем, кто поддерживал меня в Казахстане и за его пределами, фонду «Адил соз», Азаттыку, который освещал все судебные заседания, — сказал Батырбеков.
Январь, 09

Международная организация «Репортеры без границ» (RSF) поприветствовала освобождение журналиста Амангельды Батырбекова. В опубликованном в Twitter'e сообщении RSF призывает власти Казахстана обеспечить свободу слова в стране.

Январь, 14, 28

Как сообщалось, в декабре 2019 г. в Сарыагашском районном суде началось судебное заседание по новому обвинению журналиста Амангельды Батырбекова в клевете и оскорблении.

Заявителем на этот раз выступает Лейла Дарханбаева. Она называет себя в заявлении профессиональным медиатором, председателем общественного объединения Зангар-Медет и обвиняет А. Батырбекова, а также его жену Гульзаду Баймуратову, Пазильхана Туймебаева, Гульшан Артыкбаеву, Мустафина Байдуллаева, Кудрета Ержепбаева в клевете и оскорблении. Эти преступления подсудимые, по ее мнению, совершили через публикации в Facebook.

14 и 28 января суд прекратил уголовное производство в отношении П. Туймебаева, Г. Артыкбаевой и К. Ережепова в связи с отказом Лейлы Дарханбаевой от обвинений в отношении них.

Январь, 10

Игорь Сычев (г. Риддер, Восточно-Казахстанская область)

18 ноября 2015 года Риддерскй городской суд приговорил жителя города Игоря Сычева к пяти годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима по обвинению в «пропаганде нарушения целостности Республики Казахстан» (ст. 180 УК).
Напомним, поводом для обвинений стал опрос «Давайте представим, если бы было голосование в городе Риддер?», появившийся весной 2015 года в новостной ленте группы «Подслушано в Риддере» в соцсети «ВКонтакте». Пользователям предлагалось проголосовать «За» или «Против» вступления Восточно-Казахстанской области в состав Российской Федерации. Игорь Сычев как модератор группы допустил к публикации в интернете текст опроса, предложенный анонимным автором. Автор опроса впоследствии так и не был найден.
Игорь Сычев, отбывающий наказание в колонии в Усть-Каменогорске, несколько раз подавал ходатайства об освобождении условно-досрочно. Претензий со стороны администрации колонии к нему не было.

8.10.2019 г. судья Усть-Каменогорского городского суда №2 Жумагельдина вынесла постановление об удовлетворение ходатайства осужденного. Однако по частному ходатайству прокурора Восточно-Казахстанский областной суд 10 декабря 2019 г. отменил решение судьи. Прокурор мотивировал свой протест тем, что Игорь Сычев осужден по экстремистской статье и вину свою так и не признал.

После этого 19 декабря 2019 года житель Риддера подал ходатайство о замене неотбытой части наказания более мягким видом.
15 января областной суд Восточно-Казахстанской области отказал Сычеву в удовлетворении ходатайства. Председательствующий судья Абдрахманова мотивировала такое решение тем, что «на основании одного поощрения, полученного в 2016 году, делать выводы преждевременно. Кроме этого, согласно выводам администрации ОВ 156/3 Игорь Сычев является лицом, нуждающимся в дальнейшем отбывании наказания».  Хотя, как отмечает Бюро по правам человека, ранее, когда осужденный ходатайствовал об УДО, у администрации было иное мнение.
2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Январь, 05

Тимур Нигмадилов (г. Алматы)

В районном суде № 2 Ауэзовского района г. Алматы рассматривается иск о защите деловой репутации ТОО «Наша марка Казахстан» к бывшему заместителю директора компании Тимуру Нигмадилову.
Как говорится в исковом заявлении, 21 августа прошлого года Нигмадилов провел пресс-конференцию, на которой заявил о возможно некорректной работе фоторадаров Крип-П, приобретенных в 2015 году ДВД Алматы. По словам Тимура Нигмадилова, измерители скорости получали сертификаты о поверке без фактического её прохождения.
После того, как материалы с пресс-конференции были опубликованы в ряде СМИ, компания-поставщик фоторадаров «Наша марка Казахстан» обратилась в суд с требованием признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию ТОО, обязать ответчика опровергнуть их.

Январь, 05

Жанар Давлетова, «Регион Евразия» (г. Уральск)
ТОО «Элит-пресс Регион» (г. Уральск)

5 января суд № 2 г. Уральска рассмотрел иск о защите чести и достоинства и взыскании морального вреда в размере 20 млн. тенге учредителя компании «Алем Групп Казахстан» Арыстанбека Тогжанова к главному редактору газеты «Регион ЕврАзия» Жанар Давлетовой и учредителю издания ТОО «Элит-пресс Регион».
Поводом для иска послужило письмо главного редактора на имя премьер-министра РК о том, что учрежденная Тогжановым компания является недобросовестным поставщиком услуг в сфере рекрутинга, аутсорсинга, консалтинга с обвинением в коррупционных связях. 
А. Тогжанов просит суд признать распространенные сведения не соответствующими действительности, взыскать с ответчиков моральный вред, обязать их опубликовать в социальных сетях и написать отзыв письма на имя премьер-министра с обязательным сообщением адресату о несоответствии действительности содержащихся в документе сведений. 
5 января суд оставил иск Тогжанова без удовлетворения.
Как следует из описательной части вынесенного решения, гражданин имеет право обращаться в госорганы для защиты своих прав или защищая интересы других лиц. То обстоятельство, что изложенные в обращении сведения могут не найти своего подтверждения, не является основанием для привлечения заявителя к гражданско-правовой ответственности, предусмотренной ст. 143 ГК РК, если обращение обусловлено попыткой гражданина реализовать свои конституционные права и не является злоупотреблением этого права. 
Кроме того, в 2019 году истец обращался в суд с требованием привлечь Ж. Давлетову к уголовной ответственности за клевету по этому же основанию. 4 ноября 2019 г. суд признал журналиста невиновной. 

Январь, 10

Айболат Букенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

10 января суд № 2 г. Уральска возбудил гражданское производство по иску о защите деловой репутации Департамента полиции Западно-Казахстанской области к блогеру, внештатному корреспонденту газеты «Уральская неделя» Айболату Букенову. 
Департамент полиции настаивает на опровержении фактов, опубликованных Букеновым.

Речь идет об информации, которую Айболат Букенов озвучил в новостном сюжете на одном из телеканалов. Блогер заявил, что он выявил 92 факта нарушения порядка сотрудниками полиции, о которых своевременно сообщал в департамент полиции. Представители ведомства настаивают на том, что за последние два года блогер обращался с сообщениями всего пять раз. Соответственно, речь может идти только о пяти нарушениях.

В своем исковом заявлении Департамент полиции ЗКО просит суд признать распространенные блогером сведения недействительными и обязать его «внести официальное опровержение не соответствующих действительности сведений через средства массовой информации».

Январь, 15

«Наша Газета» (г. Костанай)
Костанайский городской суд возбудил гражданское производство по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации жителя Костаная Асылбека Мулдахметова к редакции «Нашей Газеты». 
Истец просит суд признать сведения, опубликованные в статье «Мне лицо никто не вернет» (от 25.10.2018 года), несоответствующими действительности, порочащими, обязать редакцию дать опровержение и выплатить компенсацию морального вреда в размере 2 млн. тенге.

В материале рассказывается о жительнице Костаная И. Бортковой, перенесшей несколько челюстно-лицевых операций. В том, что она попала в больницу с диагнозом «острый одонгенный остеомиелит» И. Борткова винит врача А. Мулдахметова стоматологии «Дентал». 

Вся статья написана на основании слов Бортковой, самого врача, директора клиники и официальных документов.

Напомним, по этой публикации А. Мулдахметов уже обращался в суд с иском, и 30 мая 2019 г. суд возвратил исковое заявление.

Также в 2019 году Мулдахметов обращался в суд с требованием привлечь к уголовной ответственности за клевету главного редактора издания Ольгу Колоколову. Позднее он отказался от обвинений.

По новому иску судья Алибек Тлеушев назначил предварительное судебное заседание на 22 января. К этому числу редакция обязана подготовить отзыв на исковое заявление и доказательства в обоснование своего отзыва.

Январь, 21

Общественное интернет-телевидение 101tv.kz (г. Караганда)

Строительная компания ТОО «Eurasia Building» обратилась в Специализированный межрайонный экономический суд Карагандинской области с иском к общественному интернет-телевидению 101tv.kz. 

ТОО просит признать несоответствующими действительности сведения, опубликованные в 5-минутном видеоролике «Обманутые дольщики. Тысячи обманутых людей в Караганде не могут вселиться в свои квартиры» в аккаунте телеканала в YоuTube, обязать ответчика опровергнуть их, разместив другой видеоролик по согласованному с истцом сценарию. Также истец просит обязать телеканал принести официальные извинения на сайте, во всех социальных аккаунтах истца со ссылкой на видео-опровержение на канале 101tv в YouTube. Кроме того, в числе исковых требований – взыскать с ответчика расходы по оплате представительских услуг в размере 300 тыс. тенге.
21 января суд оставил иск строительной компании без рассмотрения в связи с несоблюдением истцом обязательной процедуры досудебного урегулирования спора. 
Январь, 27

Лариса Лян, Кайыргали Конеев, Сауле Сиырбай (г. Алматы)

В апреле 2019 г. руководитель алматинского департамента контроля качества и безопасности товаров и услуг (ДККБТУ) министерства здравоохранения Айзат Молдагасимова обратилась в районный суд № 2 Алмалинского района г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда в размере 1 млн. тенге.

Ответчиками выступают бывшая сотрудник департамента охраны общественного здоровья Лариса Лян, детский невропатолог Каиргали Конеев, бывший врач детской стоматологической поликлиники Сауле Сиырбай. 
Помимо возмещения морального вреда истец требовала обязать ответчиков опровергнуть сведения, распространенные ими в постах в Facebook и комментариях 6, 13, 26 февраля и 9 марта 2019 г., в которых они обвиняют Молдагасимову в совершении коррупционного преступления. 

25.10.2019 г. суд в удовлетворении иска отказал на том основании, что доводы ответчиков о возбуждении уголовного дела по факту вымогательства денег Молдагасимовой и проведении служебных проверок ее деятельности нашли свое подтверждение. 
27 января апелляционная коллегия Алматинского городского суда это решение отменила и вынесла новое – о частичном удовлетворении иска Айзат Молдагасимовой. 
Сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими истца и должны быть опровергнуты в социальной сети в течение 10 календарных дней после вступления постановление суда в законную силу. В счет возмещения морального вреда суд взыскал с каждого ответчика по 330 тенге.  

Январь, 10

Кымбат Ермухамбетова (Костанайская область)

«Тобол инфо» (Костанайская область)

Костанайский областной суд 10 января рассмотрел апелляционную жалобу руководителя ветстанции Карабалыкского района Аскара Тулебаева на решение суда, вынесенного по его иску о защите чести, достоинства и деловой репутации к информагентству «Тобол Инфо» и ветеринарному врачу Кымбат Ермухамбетовой.
Напомним, 12 ноября 2019 г. Карабалыский районный суд частично удовлетворил требования истца об обязывании ответчиков дать опровержение недостоверным сведениям и принести официальные извинения. 

Поводом для разбирательств стала статья «Беспредел начальства ветеринарной станции Карабалыкского района не дает покоя не только коллективу, но и жителям поселка» (ИА «Тобол Инфо», 05.09.2019 г.), написанная на основании телефонного интервью с К. Ермухамбетовой, а также коллективной жалобы сотрудников ветстанции акиму Карабалыкского района и акиму Костанайской области

Истец оспаривал сведения о том, что он некомпетентный руководитель, оскорбляет подчиненных, создал невыносимые условия труда, из-за чего сотрудники увольняются, является владельцем кафе, где использовался труд работников ветстанции, и другие.

Районный суд признал распространенные Кымбат Ермухамбетовой в статье сведения не соответствующими действительности, порочащими истца и обязал ветврача опровергнуть их на информационном ресурсе «Тобол Инфо». В отношении информационного портала суд вынес определение об оставлении иска без рассмотрения. 
10 января апелляционная коллегия отменила решение суда и вынесла новое – об отказе А. Тулебаеву в исковых требованиях в полном объеме. 

Как следует из описательной части постановления суда, истец не обжаловал определение районного суда, вынесенное в отношении информагентства, предъявил иск к одному из авторов коллективной жалобы (К. Ермухамбетовой), которая сама к распространителю информации («Тобол инфо») не обращалась. Она в телефонном разговоре лишь подтвердила журналисту факты, изложенные в жалобе. 
Судебная коллегия пришла к выводу, что истец не доказал факта распространения сведения со стороны ответчика К. Ермухамбетовой.

Январь, 21

Newtimes.kz,  Первый Канал «Евразия» (г. Нур-Султан)
Как сообщалось, 28.10.2019 г. Алматинский районный суд города Нур-Султан частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего начальника линейного отдела полиции на станции Семей Ерика Батталова к ТОО «Информационное агентство «NewTimes.kz» и ТОО «Евразия+ОРТ».
Истец требовал обязать ответчиков опровергнуть недостоверные, порочащие сведения, распространенные в публикациях от 30.11.2018 года «Главный полицейский станции Семей напился и избил врачей» и в новостном сюжете «Дебошир в погонах»  и взыскать с редакций 2 млн. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда.
Сведения об оскорблении и избиении врачей начальником линейного отдела полиции признаны не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию Батталова и подлежащими опровержению в течение семи дней после вступления решения в законную силу. Также ответчики должны выплатить полицейскому 100 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда.
21 января апелляционная инстанция суда г. Нур-Султан оставила это решение без изменения, апелляционную жалобу ответчиков без удовлетворения. 

Январь, 24

Альнур Ильяшев, Санавар Закирова, Марат Турымбетов (г. Алматы)

24 января Алматинский городской суд оставил без изменения решение, вынесенное по иску ОО «Партия «Nur Otan» о защите деловой репутации и иску о защите чести, достоинства и деловой репутации членов партии – Т. Шакировой, Н. Медеуова, Д. Аккулова и Р. Бахибековой. Ответчиками выступают гражданские активисты Альнур Ильяшев, Санавар Закирова, Марат Турымбетов.
Напомним, 18 ноября 2019 г. Жетысуского районный суд г. Алматы полностью удовлетворил иск «Nur Otan» и частично удовлетворил иск четырех членов партии

Истцы посчитали, что в своих публикациях в социальных сетях Альнур Ильяшев, Санавар Закирова, Марат Турымбетов распространили не соответствующую действительности, порочащую их информацию о том, что «Nur Otan» препятствует  созданию политической партии «Наше право». Эти сведения истцы требуют опровергнуть.

Т. Шакирова, Н. Медеуов, Д. Аккулов и Р. Бахибекова утверждают, что они, как рядовые члены партии, испытали такие нравственные страдания, как гнев, раздражение, дискомфорт. Нанесенные распространенными сведениями моральный вред они оценили по 4 млн. тенге каждый (всего - 16 млн. тенге).  Также истцы требовали обязать ответчиков возместить им расходы на оплату услуг нотариуса, экспертизы и госпошлины.

Районный суд признал распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию партии «Nur Otan», честь и достоинство членов партии и обязал гражданских активистов опровергнуть их на своих личных страницах в Facebook’e.

Также Альнур Ильяшев, Санавар Закирова, Марат Турымбетов должны выплатить четырем истцам солидарно 6 млн. тенге (по 1,5 млн. тенге каждому) и 20 тыс. тенге возмещения судебных расходов.

24 января решение суда вступило в законную силу. Апелляционные жалобы гражданских активистов оставлены без удовлетворения.  
Январь, 31

Жанабек Абишев (г. Шымкент)
Абайский районный суд г. Шымкента вынес новое решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации генерального директор ТОО «АППАК» (ведомство Атомпрома) Александра Авдеева к правозащитнику, руководителю ОФ «Народный антикоррупционный комитет» Жанабеку Абишеву и самому фонду. 
Напомним, это повторное рассмотрение дела, поводом для которого стали несколько писем и обращений, направленных Абишевым в ноябре-декабре 2018 г. и марте 2019 г. в государственные органы. В них он просит обратить внимание на ситуацию, сложившуюся в ТОО «АППАК». Тревогу у правозащитника вызвали обращения бывших работников компании, с которыми были расторгнуты трудовые договора после прихода нового генерального директора Авдеева А.Ю.

Авдеев А.Ю. посчитал, что в письмах правозащитника распространены сведения, не соответствующие действительности и порочащие его честь, достоинство и деловую репутацию. В январе 2019 г. он подал иск к Абишеву Ж. о защите неимущественных прав и взыскании денежной компенсации морального вреда 7 миллионов тенге и 126300 тенге судебных расходов, связанных с производством экспертизы и государственной пошлины.

24 июня 2019 г. суд первой инстанции частично удовлетворил иск генерального директора. Распространенные в письмах и публичных местах сведения были признаны порочащими и не соответствующими действительности. Жанабек Абишев по решению суда должен был направить адресатам письменный отзыв ранее направленных сведений. В счет возмещения морального вреда А. Авдеева ответчик должен выплатить 30 тыс. тенге, также выплатить госпошлину в размере 4095 тенге и расходы за производство судебной экспертизы в размере 126300 тенге.

В остальной части иска – принесении официального извинения, направлении письменного опровержения на имя руководителя КНБ и взыскании с ответчика 7 млн. тенге морального вреда предпринимателю отказано.

4 ноября 2019 г. апелляционная коллегия по гражданским делам Шымкентского городского суда отменила решение районного суда. Дело было направлено в суд первой инстанции для повторного рассмотрения в ином составе.

31 января 2020 года судья И. Гаврикова удовлетворила иск частично: распространенные сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца.
Суд обязал возглавляемый Абишевым фонд направить адресатам письменный отзыв ранее направленных сведений. Также Жанабек Абишев и Общественный фонд должны компенсировать нанесенный моральный вред в размере 200 тыс. тенге, оплатить расходы за производство судебной экспертизы и госпошлины.
В удовлетворении требований об обязании ответчиков написать соответствующим адресатам письменное опровержение ранее направленных сведений и взыскании полной суммы компенсации морального вреда А. Авдееву отказано. 

Январь, 31

Анар Каирбекова (г. Нур-Султан)

В августе 2019 г. в суд Алматинского районного суда г. Нур-Султан с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации обратились ответственный секретарь Министерства образования и науки (МОН) Арын Орсариев, вице-министры образования и науки Рустем Бигари и Фатима Жакыпова.  

Напомним, истцы посчитали, что ответчик – сотрудник МОН Анар Каирбекова в своей публикации в Facebook от 27 августа и на следующий день в YouTube распространила о них недостоверную, порочащую их информацию. 

В посте Анар Каирбекова заявляла о травле со стороны ответсекретаря. По ее словам, травля началась после того, как она «стала заявлять о фактах коррупции в МОН РК».

В качестве третьих лиц со стороны ответчиков к процессу привлечены СМИ, в которых вышли интервью с сотрудницей министерства. Это: телеканалы «Первый канал Евразия»,  «Казахстан», «31 канал» и редакция Радио Азаттык.

Истцы требовали обязать  Анар Каирбекову  опубликовать в этих СМИ, а также в Facebook  и YouTube опровержение порочащих их сведений, принести публичные извинения, выплатить по 1 тенге каждому истцу в счет возмещения морального вреда. 

Процесс по иску был приостановлен в связи с назначением судебной филолого-лингвистической экспертизы.

31 января суд удовлетворил исковые требования частично.
Распространенные сведения признаны не соответствующими действительности и порочащими. Их Анар Каирбекова должна опровергнуть в течение семи дней после вступления решения суда в законную силу в СМИ и в интернет-ресурсах.
Также А. Каирбекова должна выплатить 3 тенге в счет возмещения нанесенного морального вреда.

Суд отказал истцам в удовлетворении требований о принесении публичных извинений.  

3. Преследование в административном порядке
Январь, 06

Айболат Букенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

6 января апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменения постановление Специализированного административного суда г. Уральска от 27.12.2019 г., вынесенное в отношении внештатного корреспондента газеты «Уральская неделя» блогера Айболата Букенова. 
Напомним, Букенов был признан виновным в умышленном причинении легкого вреда здоровью (ст. 73-1, ч. 1 КоАП РК) журналистке газеты «Пульс» Дане Дуйсекеевой.
Конфликт между блогером и журналисткой произошел  12 декабря 2019 г. в департаменте полиции на общем полицейском сборе, посвященном ДТП с участием полицейских.  На собрании обсуждалась также публикация Айболата Букенова в Facebook, в которой он критиковал работу действующего руководителя департамента Махсудхана Аблазимова и требовал его увольнения. 

Как сообщает «Уральская неделя», Букенов захотел выступить на трибуне. Однако против этого резко высказалась журналистка издания «Пульс» Дана Дуйсекенова, которая стала всячески препятствовать его восхождению к трибуне, крича, что «если ему дают слово, то пусть тогда и я выскажусь тоже». После того, как друг Айболата Букенова перевёл объектив камеры смартфона блогера в зрительный зал и в кадр попала журналистка, она тут же выхватила телефон из рук активиста. Букенов попытался отобрать свой телефон у Дуйсекеновой, и из-за возникшей перепалки его вместе с другом вывели из зала. 

В отношении Даны Дуйсекеевой такие действия предприняты не были. 

Чуть позже журналистка на сайте «Пульса» написала о том, что Айболат Букенов «избил» её, и она подала заявление в суд.

Журналист вину свою не признал, с протоколом об административном правонарушении не согласился.

Административный суд подверг Айболата Букенова административному аресту сроком на 5 суток.
Январь, 6

Бахыт Жаншаева, журнал «Үш таған» (г. Актобе)

В ноябре 2019 года главный редактор журнала «Үш таған» Бахыт Жаншаеву сообщила своим коллегам и собкору фонда «Адил соз», что ее вызвали в акимат Актюбинской области. Заместитель акима Актюбинской области Марат Тогжанов и руководитель управления внутренней политики области Булбул Елеусинова, по словам журналиста, задавали ей вопросы о её гражданской позиции и активности. Спросили и о «Демократической партии Казахстана», о создании которой объявил журналист Жанболат Мамай (в те дни в Актобе намечалась рабочая встреча по созданию партии).

«Вы ходите вокруг таких дел. Это все запишется в вашем досье», - процитировала представителей акимата Бахыт Жаншаева.

Тогда же заместитель акима области Тогжанов пояснил журналистам, что главный редактор была вызвана в акимат по делам руководимого ею журнала.

«Акимат не вмешивается в её гражданские позиции и общественные дела. Это её дело. Мы с ней говорили только о ходе подписной кампании и финансировании журнала «Үш таған», сообщила руководитель управления внутренней политики Булбул Елеусинова.

В январе Бахыт Жаншаева сообщила в Facebook о роспуске коллектива «Үш тағана».

Начальник отдела департамента внутренней политики области Алмас Есбосынов эту информацию опроверг: «Журнал не закроется. Тендер на выпуск журнала выиграла уральская организация. С 2020 года будут выпускать они. Сейчас издание сотрудничает с собкором из Актобе».

4. Другое

4.1. Нарушение авторских прав

Январь, 05, 07

Деловой портал 7kun.kz (г. Алматы)

Радио Азаттык (г. Алматы)

5 января учредитель и руководитель сайта 7kun.kz Ербол Азанбек сообщил в Facebook’e, что портал Zanmedia.kz перепечатал две статьи его сайта, при этом не указав первоисточник. «Один материал называется "Басқа адамның құжатымен кредит алу мүмкін бе?" ("Можно получить кредит с документами другого человека?"). Второй материал "Қазақстанда кредит беру талаптары өзгерді" ("В Казахстане изменились условия выдачи кредитов")».

О нарушении авторских прав 7 января сообщил также в Facebook корреспондент радио Азаттық Аян Калмурат. Он написал, что юмористическая программа телеканала «Хабар» - «Кызык Times» использовала видео радио Азаттық, но при этом убрала логотип Азаттыка.

Все СМИ

13 января на сайте Казахстанской федерации хоккея (КФХ) была опубликована форма аккредитации представителей СМИ на освещение предолимпийского отборочного турнира по хоккею. Помимо требований соблюдения закона о СМИ, в обязанности журналиста вменялось «по просьбе организаторов предоставлять для некоммерческого использования материалы аудио- видео- и фотосъемки, сделанные на мероприятии».

Об этом в Facebook рассказала журналист интернет-портала Vlast.kz Тамара Вааль 14 января. Требование КФХ раскритиковали журналисты, напомнив федерации о законе об авторских правах.

Спустя время этот пункт из формы аккредитации представителей СМИ был убран.

⠀
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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